
Attribut
du sujet

1 PRINCIPALES CARACTÉRISTIQUES DE L’ATTRIBUT DU SUJET

L’attribut du sujet :

• fait partie du groupe du verbe attributif1 :

[GV]
Cette cascade [est dangereuse].  
Cet enfant [parait2 malade].
Ce jeune homme [est un médecin].

• suit généralement le verbe :

– peut précéder le verbe s’il est pronominalisé :

Ce jeune homme l’est.

– peut précéder le verbe lorsqu’une phrase est transformée (dans les phrases interro-
gatives, exclamatives et avec tel) :

Que devient ce soldat? 
Quel grand officier il est devenu! 
Telle est sa condition.

• s’accorde avec le noyau du GNs si c’est un GAdj ou un GN sans déterminant :

Ces chats deviennent agressifs. (accord avec le GN les chats, masculin pluriel)   
Ces soldats deviennent officiers. (accord avec le GN ces soldats, masculin pluriel)

1. Le verbe attributif est celui qui peut avoir comme expansion un groupe adjectival (GAdj) ou un
groupe qui peut remplacer le groupe adjectival : Ce cascadeur est intrépide; ce cascadeur est une
grande vedette. Ce professeur est furieux; ce professeur est en colère.

2. Pour savoir si un verbe est attributif, on le remplace par le verbe être : Cet enfant est malade. (Le
sens de la phrase peut être modifié.)LE
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Ce chat devient agressif.
Ce soldat devient officier.
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2 PRINCIPALES RÉALISATIONS DE L’ATTRIBUT DU SUJET

• Le groupe adjectival (GAdj) ou le groupe participial (GPart) :

Louise semblait triste.
Ces animaux semblent assoiffés de sang.

• Le groupe nominal (GN) :

Louise semblait une adolescente.

• Le groupe prépositionnel (GPrép) :

Son objectif est de remporter la victoire.

• Le groupe adverbial (GAdv) :

Ces amis sont ensemble.

• Le pronom (Pron) :

Ces documents sont les siens.

• La subordonnée complétive (sub. compl.) :

Mon espoir est qu’il parviendra à remporter la victoire.

3 REPÉRAGE DE L’ATTRIBUT DU SUJET
PAR LES MANIPULATIONS SYNTAXIQUES

• Effacement

L’attribut du sujet est non effaçable :

Ces chats deviennent agressifs. 
*Ces chats deviennent Ø 3.

• Déplacement

L’attribut du sujet est non déplaçable :

*Agressifs ces chats deviennent.

• Remplacement

– L’attribut du sujet peut être remplacé par les pronoms le, l’, en :

Ce cascadeur est intrépide. / Ce cascadeur l’est. 
Ce soldat devient officier. / Ce soldat le devient.

– Un attribut du sujet, précédé des déterminants du, de la, des, peut être remplacé
par le pronom en :

Ces soldats sont de grands combattants. / Ces soldats en sont.

3. L’astérisque (*) indique une forme fautive. Le symbole Ø indique qu’un élément a été enlevé (effacé).LE
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– Un attribut précédé des déterminants un, une peut être remplacé par le pronom
en… un, en … une :

Ce soldat est un grand combattant. / Ce soldat en est un.
Cette décision est une grande initiative. / Cette décision en est une.

4 DISTINCTION ENTRE LE GN ATTRIBUT ET LE GN COMPLÉMENT DIRECT

Quand l’attribut du sujet est un groupe nominal (GN), il ne faut pas le confondre avec
le complément direct (CD) :

Groupe nominal attribut Groupe nominal complément direct

Le GN attribut est en relation avec le 
GNs, dont il représente un aspect :
Ce soldat devient un grand officier.
Le GN un grand officier est un élément 
rattaché au GNs par le sens.

Le GN complément direct est différent du 
GNs :
Ce soldat appelle l’officier.
Le GN l’officier n’est pas le titre du soldat, 
c’est le GNs qui fait l’action d’appeler.

Le verbe attributif devient peut être 
remplacé par le verbe être :
Ce soldat est un grand officier.

En remplaçant appelle par le verbe être, on 
change complètement le sens de la phrase : 
Ce soldat est l’officier.
Il s’agit alors de la même personne. Ce ne 
sont plus deux personnes différentes.

On peut remplacer le GN attribut par un 
adjectif :
Ce soldat devient vaillant.

Le GN complément direct ne peut pas être 
remplacé par un adjectif :
*Ce soldat appelle vaillant.

La transformation passive est impossible. La transformation passive est possible : 
L’officier est appelé par ce soldat.
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Exercices

EXERCICE 1

Dans les phrases suivantes, soulignez l’adjectif ou le participe employé seul et attribut
du sujet, et encadrez le groupe verbal dans lequel il se trouve.

a) Catherine demeurait immobile, les bras ballants. Michel redemanda du café. (Anne Hébert)

b) J’étais seul, je m’enfonçai dans les anfractuosités de la montagne, et de bois en bois, de roche 
en roche, je parvins à un réduit caché. (Adapté de Jean-Jacques Rousseau)

c) À ces mots, le vieux soldat retomba sur sa chaise, et redevint immobile. Derville resta silen-

cieux, occupé à contempler son client. (Honeré de Balzac)

d) La surveillance, ces jours-là, était facile. La bonne humeur des enfants pour ainsi dire nous en 

délivrait. (Gabrielle Roy)

e) Quand Picot prit la ferme à son tour, Gargan avait trente ans. Il était haut, maigre et barbu.

(Adapté de Guy de Maupassant)

f) Toutes les créatures vivantes et toutes les choses restaient muettes et attendaient anxieusement 
cette nouvelle qui était d’une si terrible importance, puisqu’elle touchait le seul homme au 
monde qui comptât vraiment. (Adapté de Louis Hémon) 
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EXERCICE 2

Dans les phrases suivantes, soulignez le groupe qui a la fonction attribut du sujet, pré-
cisez de quel groupe il s’agit (GAdj, GPart, GN, GPrép, GAdv, Pron ou sub. compl.), 
et indiquez le sujet duquel ce groupe est l’attribut.

a) Ma distraction est de me promener. Je peux me promener dans la rue, mais je préfère les

arbres et les verdures d’un jardin public. (Georges Duhamel)

_________________________________________________________________________________________________________________________________________

b) La campagne est pleine d’odeurs de feuilles macérées et de terre humide. (Anne Hébert)

_________________________________________________________________________________________________________________________________________

c) Le ciel est bleu. Les fermes normandes semées par la plaine semblent, de loin, de petits bois,

enfermées dans leur ceinture de hêtres élancés. (Guy de Maupassant)

_________________________________________________________________________________________________________________________________________

d) Gilliat était pêcheur, mais il n’était pas que cela. Il était menuisier, charron, et même un peu

mécanicien. (Adapté de Victor Hugo)

_________________________________________________________________________________________________________________________________________

e) Le malheur est que cela ne t’intéresse peut-être pas. (Georges Duhamel)

_________________________________________________________________________________________________________________________________________

f) Le froid qui précède l’aube est encore loin et Maria est parfaitement heureuse assise sur le

seuil, en train de guetter le rai de lumière rouge qui vacille. (Adapté de Louis Hémon)

_________________________________________________________________________________________________________________________________________

g) Mon père me paraissait parfait, du seul fait qu’il était sérieux. (Louis Hamelin)

_________________________________________________________________________________________________________________________________________

h) Il s’appelait André. Et il n’était pas mauvais élève, loin de là, ni non plus dépourvu. (Adapté de

Gabrielle Roy)

_________________________________________________________________________________________________________________________________________

i) Le plus étonnant était qu’il semblait très bien savoir où il allait. (Michel Tremblay)

_________________________________________________________________________________________________________________________________________
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Corrigé

EXERCICE 1

a) Catherine demeurait immobile, les bras ballants. Michel redemanda du café.

b) J’étais seul, je m’enfonçai dans les anfractuosités de la montagne, et de bois en bois, de roche
en roche, je parvins à un réduit caché.

c) À ces mots, le vieux soldat retomba sur sa chaise, et redevint immobile. Derville resta silen-
cieux, occupé à contempler son client.

d) La surveillance, ces jours-là, était facile. La bonne humeur des enfants pour ainsi dire nous en
délivrait.

e) Quand Picot prit la ferme à son tour, Gargan avait trente ans. Il était haut, maigre et barbu.

f) Toutes les créatures vivantes et toutes les choses restaient muettes et attendaient anxieusement
cette nouvelle qui était d’une si terrible importance, puisqu’elle touchait le seul homme au
monde qui comptât vraiment.

EXERCICE 2

a) de me promener : GPrép attribut de ma distraction.

b) pleine d’odeurs de feuilles macérées et de terre humide : GAdj attribut de la campagne.

c) bleu : GAdj attribut de le ciel.
de petits bois, enfermées dans leur ceinture de hêtres élancés : GN attribut de les fermes
normandes semées par la plaine.

d) pêcheur : GN attribut de Gilliat.
cela : pronom attribut de il.
menuisier, charron, même un peu mécanicien : trois GN attributs de il.

e) que cela ne t’intéresse peut-être pas : sub. compl. attribut de le malheur.

f) encore loin : GAdv attribut de le froid.
parfaitement heureuse assise sur le seuil, en train de guetter le rai de lumière rouge qui 
vacille : GAdj attribut de Maria.

g) parfait : GAdj attribut de mon père.
sérieux : GAdj attribut de il.

h) André : GN attribut de il.
mauvais élève : GN attribut de il.
dépourvu : GAdj attribut de il.

i) qu’il semblait très bien savoir où il allait : sub. compl. attribut de le plus étonnant. 
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